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Ve své diplomové práci se Adam Baudiš zaměřil na problematiku náboženských systémů 

předkolumbovské Mezoameriky, tj. kulturního areálu zahrnujícího střed a jih dnešního 

Mexika a část Střední Ameriky. Konkrétně se pak soustředil na fenomén lidské oběti, a to 

specificky oběť dekapitací. Jedná se o druhou verzi diplomové práce na toto téma, předchozí 

jsem posuzovala v roce 2015. Na úvod je třeba konstatovat, že došlo k značnému posunu 

směrem ke zkvalitnění, a to jak z hlediska analýzy zvoleného tématu a práce s literaturou, tak 

z hlediska stylistického. 

 Oceňuji samotnou volbu tématu, kontroverzního, ale zároveň zásadního pro pochopení 

mnoha specifik původních náboženství předkolumbovské Ameriky. Autor sice i v této verzi 

vycházel především z dostupných sekundárních zdrojů (citace z primárních pramenů 

v podobě tří textů z koloniální doby jsou spíše ilustrační), nicméně práce je přehledná a 

informace utříděné. V některých momentech pak autor nabízí i vlastní interpretace, především 

co do proměn významu tohoto typu oběti v mezoamerickém prostoru. Fenomén lidské oběti 

není pouze popsán, ale prezentován jako integrální součást mezoamerického duchovního a 

sociálního systému. Je podrobně vysvětleno propojení se zemědělstvím, především pak 

s pěstováním kukuřice („dekapitace kukuřičného klasu, s. 28), i s válečnictvím a kultem 

Slunce. 

 Některé problémy, které jsem kritizovala v minulé verzi práce, ovšem zůstaly 

nedořešeny. Například region „Mezoameriky“ je sice již řádně definován jako geograficko-

kulturní entita (s. 9-10), následně ale autor již bez dalšího vysvětlování operuje s pojmy 

„Aztékové“ a „Mayové“ (a ojediněle i „Zapotékové“ a „Olmékové“), aniž by podrobněji 

vysvětloval jejich postavení v rámci mezoamerického vývoje, specifikoval chronologii apod. 

Z hlediska čtenářů neobeznámených s problematikou předkolumbovského vývoje by jistě 

bylo užitečné alespoň na několika stranách nastínit základní historicko-kulturní přehled. 

 Mimo to by stále bylo vhodnější nazvat práci „Rituální stínání hlav u Mayů a Aztéků“, 

neboť jiným mezoamerickým kulturám velká pozornost věnována není. Nicméně byl 

aplikován srovnávací přístup a objasněny odlišnosti mezi oběma kulturami.  

 Značně se také rozšířil repertoár použité literatury, a to o tituly české/slovenské i 

cizojazyčné; a především, autor s nimi pracuje pozorněji a důsledněji, porovnává jednotlivé 

autority mezi sebou a hodnotí jejich názory, i když zde ještě zůstává prostor pro zlepšování. 

Postrádám například (a i to již bylo v minulém posudku zmíněno) detailnější zhodnocení 

základního použitého pramene, totiž spisu františkána Bernardina de Sahagún, známého jako 

Historia general de las cosas de Nueva Espaňa. Fakt, že Sahagún byl misionář a jeho hlavním 

cílem bylo vykořenění „pohanských“ a „barbarských“ zvyklostí, samozřejmě ovlivnil i 

prezentaci aztécké kultury v jeho spisu. Naopak možná až zbytečné a senzační jsou detailní 

rozbory tělesných pochodů během dekapitace. (s. 17-18). 

 Celkově je práce psána kultivovaně, byť s občasnými odskoky do novinářského až 

hovorového stylu („každopádně“) a dílčími nedostatky gramatickými (interpunkce). Je 

přehledně členěna, použité zdroje jsou řádně citovány v poznámkách pod čarou i v závěrečné 

bibliografii.  

 Lze tedy konstatovat, že předložená práce splnila nároky kladené na diplomovou práci. 

– jedná se o originální dílo, v němž se autor pokusil na základě studia odborné literatury 

utřídit z ní získané faktografické poznatky a vyvodit z nich vlastní, byť dílčí závěry. 

Doporučuji proto tuto diplomovou práci k obhajobě a navrhuji hodnocení mezi výborně a 

velmi dobře, v závislosti na průběhu obhajoby. 



 Během obhajoby doporučuji zaměřit se na následující okruhy problémů: 1. Jak byla 

identifikována a získávána odborná literatura? Které autory pokládá diplomant za zásadní pro 

své závěry? 2. Práce se exkluzivně soustředila na mezoamerický prostor, lze ale najít paralely 

s podobnými obětními rituály v jiných částech světa? 
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